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Klimakrise und 

Selbsthilfe: 

Der Status quo 2022

Die Ergebnisse aus unserer Mitgliederbefragung

Svea Böcker, Projektmitarbeiterin der BAG SELBSTHILFE e.V.
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Befragung durchgeführt im März 2022

Fragen zum Thema Klimaschutz

im Bezug auf 

o Verbandsarbeit, Meinung d. Mitglieder

o Relevante Folgen des Klimawandels, insbesondere 

Hitze

o Persönliche Lebensweise

Teilnehmerzahl gering (n=22)

o daher Ergebnisse nur als Stimmungsbild zu verstehen
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Sind die Klimakrise und ihre Folgen bereits Thema im Verband?

ja

nein

9,1%

36,4%

54,5%

weiß nicht
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13,6%

50,0%

31,8%

4,5%
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Sind Klimaschutz und Nachhaltigkeit Thema in der 

Verbandsorganisation?

ja

nein
31,8%

59,1%

9,1%

weiß nicht



6

In welchen Bereichen [der Verbandsarbeit] sind Klimaschutz 

und Nachhaltigkeit bereits Thema?

Reduzierung Müll

Klimafreundliche Materialien 

(Bürobedarf/Werbeartikel/...)

Klimafreundlich Drucken

Klimafreundlich Reisen

8,3%

16,7%

16,7%

33,3%

25%

Klimaneutrale Räume 

(des Verbandes oder bei Veranstaltungen)
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Welche Projekte oder Maßnahmen haben Sie in den 

Bereichen Klimaschutz und Nachhaltigkeit in Ihrem Verband 

bereits umgesetzt?

Baumpflanzaktion

Energiesparmaßnahmen, 

Austausch von GerätenEigenes 

Blockheizkraftwerk 

zur Stromautarkie 

Klimafreundliches Reisen, 

Nutzung öff. Verkehrsmittel 

ohne Flug, Nutzung 

klimafreundliches Material 

(Papier, Bürobedarf, etc.), 

Einsparen von Papier

Projekt „Let‘s Save Notebooks“: 

gebrauchte Computer werden 

aufbereitet und kostenlos an 

bedürftige Mitglieder weitergegeben. 
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Welche Herausforderungen sehen Sie bei der strategischen 

Umsetzung?

14,1%

17,2%

20,3% 

9,4%

14,1%

18,8%

6,3%

Persönliche Motivation 

zum konkreten Engagement

Umsetzen von Veränderungen

Wissensvermittlung

Personelle Ressourcen

Finanzielle Ressourcen

Andere

Motivation der Mitarbeiter*innen, 

Kollegen*innen oder 

Funktionsträger*innen
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Welche Herausforderungen sehen Sie bei der strategischen 

Umsetzung?

Überhaupt klar zu machen, dass dies ein extrem 

wichtiges Thema ist. Es kann befürchtet werden, 

dass viele Entscheidungsträger das Thema nicht 

ernst nehmen und fragen, was das mit dem 

eigentlichen Vereinszweck zu tun habe. Zudem 

Unwille vor Veränderungen, die vielleicht auch 

den Verlust bestimmter Privilegien bedeuten
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Welche Folgen des Klimawandels sind für Sie und Ihre 

Mitglieder besonders relevant?
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Sind die Auswirkungen von Hitze Gegenstand der 

Beratungsarbeit?

Inwiefern findet sich das Thema in der Beratungsarbeit 

wieder?
[…] in der 

Brustkrebstherapie werden 

sehr häufig Hitzewallungen 

geschildert, die bei warmen 

Temperaturen noch 

belastender erlebt werden

Trinkmenge bei 

Dialysepatienten[…] diese Menschen können überwiegend 
nicht/kaum schwitzen; Gefahr Kreislaufkollaps 
in Kita/Schule 

ja

nein Weiß nicht

Hautkrebsrisiko bei 

Transplantierten
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Welche Fragen sollte eine Arbeitshilfe über Hitzefolgen 
beantworten?

Auswirkungen auf den Organismus

Auswirkungen auf die Psyche

Präventions- und Schutzmaßnahmen

Möglichkeiten zum Lindern 

von Hitzefolgen

Verhalten im Notfall

Andere

19,7%

22,5%

18,3%

21,1%

16,9%

1,4%
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Welche Themenbereiche in Bezug auf eine 

klimafreundliche Lebensweise sind für Ihre Mitglieder 

interessant und relevant?

Mobilität

Haushalt/Wohnen

Ernährung

Achtsamkeit/ Meditation

eine klimafreundliche Lebensweise ist 

kein interessantes oder relevantes Thema

Andere

22,6%

26,4%

5,7%

22,6%

18,9%

3,8%
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Wo sehen Sie Hürden beim Anpassen des eigenen Lebensstils?

Fehlendes Interesse

Fehlende Assistenz

Fehlende Informationen

Finanzielle Situation

Sprachliche Barrieren

Räumliche Barrieren

Andere
3,6%

21,4%

25%

21,4%

0% 

7,1%

21,4%
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Wo sehen Sie Hürden beim Anpassen des eigenen Lebensstils?

Andere

Bereitschaft zu Verzicht noch 

nicht in allen Bereichen hoch 

genug.

mangelhafte 

Klimapolitik

Fehlende 

Fachvorträge in 

einfacher Sprache
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Fazit:

Die Themen Klimaschutz und Nachhaltigkeit stoßen auf 

großes Interesse bei einem Großteil der antwortenden 

Verbände und ihren Mitgliedern

Die Implementierung von klimafreundlichen Maßnahmen in 

die Verbandsarbeit und Umstrukturierungen im Sinne des 

Klimas fallen den meisten schwer. 

Viele Verbände wünschen Unterstützung und mehr 

Informationen zu diesem Thema

Das Thema ist sehr 

wichtig

wichtiges Thema -

danke fürs 

Aufgreifen

Wir sehen natürlich 

die Wichtigkeit des 

Themas.

Viele sehen Hitze und Infektionskrankheiten als für die 

Gesundheit relevantesten Folgen des Klimawandels
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit

svea.boecker@bag-selbsthilfe.de


